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“Sceneggiare” un’unità di lavoro per la LIM 

Nel format proposto, si richiede al corsista di descrivere la fase di ideazione e progettazione dell'unità, le risorse utilizzate ed il contesto in cui l'attività si svolge. 

Si chiede, successivamente, di realizzare una “sceneggiatura”  della lezione che prevede, per ciascuna sequenza;

· illustrazione dei materiali didattici utilizzati 

· descrizione della funzione e del ruolo attribuito alla tecnologia e alle risorse utilizzate

· attività condotte dal docente

· attività condotte dagli studenti

L'attività ha la finalità di documentare il processo di progettazione della “lezione con la LIM” per far emergere, con l'aiuto del tutor, riflessioni sulla finalità nell'utilizzo della tecnologia. 

Il format, modificabile in funzione dei bisogni specifici dei corsisti, offre alcuni spunti per l'organizzazione dell'attività.

	Corso
	PCNA01 – Gruppo 2


	Titolo dell'unità
	Viaggio a ritroso al tempo degli Antichi Romani

	Nome del tutor
	Brunella Beato

	Gruppo di lavoro


	Albesano Bruno, Capello Vilma, Colla Daniela, Rizzolo Paola, Vadalà Francesca

	Date di inizio e fine dell'attività
	Marzo 2011/giugno 2011


	Calendario delle fasi dell'attività
	Incontri del gruppo 2 a Santo Stefano
6 maggio:  1^ fase
15 maggio: 2^ fase

11 giugno: 3^ fase

22 giugno: 4^ fase


· Fase 1

· Descrizione dell'attività

Il paragrafo introduttivo descrive sinteticamente l’argomento, le  finalità formative e la metodologia didattica scelta dal docente. 

· Titolo



Viaggio a ritroso al tempo degli antichi Romani

· Argomento



La civiltà romana nei suoi diversi aspetti (cronologia  avvenimenti, alimentazione,                                             sistema di numerazione e di misura)

.

· Obiettivi formativi



Ordinare sulla linea del tempo le principali tappe della storia di Roma antica



Comprendere un testo storico-scientifico

                       Ricercare e classificare fonti di diverso tipo

                       Leggere e  interpretare  le fonti per desumere informazioni

                       Cogliere nel periodo storico considerato elementi di continuità con il presente

· Ideazione

Il paragrafo descrive sinteticamente la fase di ideazione dell'unità, esplicitando:

· il contesto  e eventuali problemi  

· l'idea chiave 

· le strategie didattiche che si intende utilizzare

· La funzione svolta della LIM e dalle ICT in generale nell'attività

Il contesto

Il lavoro è stato svolto con le classi seconde e terze dei plessi di Neive e Mango ( Istituto Comprensivo di Neive) e  con le classi quinte di S. Stefano e Cortemilia.

Ideazione

Le insegnanti di Santo Stefano hanno proposto di lavorare sulla civiltà romana affrontandola da diverse prospettive: storica, scientifica e culturale.
Il setting tecnologico dell'aula


LIM (Interwrite) – Connessione  ad Internet
Funzione della tecnologia

La funzione della tecnologia digitale ha favorito:
· Un maggior coinvolgimento degli alunni;
· Un approccio interattivo alle varie discipline;
· Modalità alternative di auto-verifica

La funzione della LIM e delle ICT

· Progettazione

Risorse e strumenti digitali utilizzati 

Elencare asset e software che si intende utilizzare nel corso dell’attività

· Software autore  della LIM (Interwrite)

· Fotocamera  digitale

· Scannerizzazione elaborati alunni
· personal computer.

· Ricerca immagini con Google
· Geogebra

Organizzazione del materiale didattico 

Descrivere la modalità di utilizzo delle risorse indicando, ad esempio, se si intende realizzare una presentazione, predisporre degli esercizi, utilizzare simulazioni etc..

Il materiale preparato dagli insegnanti verrà utilizzato in parte come verifica del lavoro svolto e in parte come riepilogo degli argomenti trattati.

In alcuni casi si partirà da attività svolte in classe o in laboratorio e si utilizzeranno i loro contenuti per costruire pagine per la lavagna.

In altri casi gli alunni useranno il lavoro preparato per la LIM come strumento di verifica.

Ad esempio:

Reperimento delle risorse

· Attività di laboratorio
· Attività didattiche realizzate in classe
· Libro di testo
Scelta degli strumenti 

· software autore della LIM per presentare del materiale semistrutturato

· software specifici

· mat cartaceo

· macchina fot. Digitale

· “Sceneggiatura” dell'unità 

Descrivere l'unità didattica per macrosequenze di azioni. Individuare la funzione delle risorse e degli strumenti digitali (LIM, software etc)

	· fase 1

	Descrizione della sequenza

	File n° 1 Introduzione con utilizzo di mappe concettuali

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	Software Interwrite
	Presentazione dei percorsi possibili


	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Scelta del percorso



	· fase 2

	Descrizione della sequenza

	File n°2 “Storia”: costruzione linea del tempo e completamento di testo bucato


	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Scannerizzazione della linea del tempo costruita dagli alunni.

Uso di alcuni strumenti del software.
	Stimola e guida gli alunni

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Trascinamento di parole nel testo bucato e ricostruzione della linea del tempo.

Pagina di autoverifica


	· fase 3

	Descrizione della sequenza

	File n°3 “Le misure di tempo” 


	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Ricerca di testi e foto sul web
Strumenti di Interwrite


	Lettura introduttiva

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Ricavare informazioni da un testo
Confrontare strumenti antichi e moderni.

Scoprire l’etimologia di alcune parole (giorni e mesi)


	· fase 4

	Descrizione della sequenza

	File n°4 “Matematica” – Simboli numerici e misure di lunghezza


	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Foto digitali
Costruzione di tabelle

Ideazione di un gioco 


	Presentazione dei simboli numerici e guida alla scoperta della necessità di trovare un sistema di misura convenzionale.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Lettura e composizione di numeri e di tabella comparativa.

	
	


	· fase 5

	Descrizione della sequenza

	File n°5 “Scienze” –L’alimentazione


	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Strumenti del software
Immagini dal web
	Lettura introduttiva e presentazione di fonti iconografiche

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Questionario a scelta multipla.
Individuare e colorare gli alimenti sulla piramide.

Lettura di immagini.

	
	


Riflessioni sull'attività

Paragrafo di considerazioni successive allo svolgimento dell'attività in classe

Ambiente di apprendimento e organizzazione delle attività didattiche

Come avresti organizzato un'attività simile in una classe “tradizionale”, non dotata di LIM o di altre tecnologie digitali?  Quali sono vincoli e vantaggi che pone questo ambiente di apprendimento nell'ideazione e progettazione delle attività.

Si sarebbe dedicato maggior tempo all'utilizzo del libro di testo o di altre fonti scritte e/o iconografiche servendosi anche di ricerca di materiale in biblioteche.

Quali sono i vantaggi rilevati nell'utilizzo della risorsa? Quali i vincoli e le difficoltà incontrate?

Innanzitutto la possibilità di salvare tutto il materiale creato, di continuare a modificarlo con l'aggiunta di ulteriori informazioni o la sottrazione di altre ritenute non più adatte. Quindi un continuo aggiornamento dei contenuti, anche in conseguenza di eventuali nuove fonti di cui sia avvenuta la scoperta.

Quale influenza ha avuto la presenza del setting tecnologico (LIM-Proiettore-pc etc...) nella progettazione dell'attività e nelle scelte metodologiche?

In un primo tempo si rende necessaria una quantità di tempo maggiore rispetto alla preparazione di una lezione tradizionale, soprattutto per la difficoltà di usare la nuova tecnologia in modo veloce e sicuro. Tale tempo impiegato potrà però essere recuperato in seguito nel ripresentare, anche nel corso dei successivi anni, la stessa lezione, seppure modificandola per adattarla alla nuova classe.

Ricadute percepite/osservate ?

Autovalutazione del livello competenza/familiarizzazione del docente con le ICT

Il gruppo di lavoro era formato da insegnanti con livelli di competenze  informatiche molto diverse che si è comunque rivelato una risorsa per l’arricchimento personale  e la condivisione dei saperi.
Livello di motivazione, attenzione e coinvolgimento degli studenti

Alto
Livello di competenza digitale degli studenti
Medio -basso

Efficacia dell'attività progettata in funzione degli obiettivi di apprendimento

Buona

Dinamiche comunicative – relazionali tra docenti e studenti e nel gruppo dei pari

L’utilizzo della Lim consente di partecipare alla costruzione del sapere, di non essere passivi ma attivi nella progettazione , nello svolgimento delle attività e nell’arricchimento delle lezioni in itinere ;anche nella fase finale di verifica la Lim offre maggiori possibilità di revisione dei  contenuti appresi.
Quali sono le difficoltà che si sono incontrate nella conduzione delle attività?

Difficoltà relative all'utilizzo e alla gestione del setting tecnologico

Una conoscenza della strumentalità di base non sufficiente per lavorare in modo veloce e completo con la LIM.

Difficoltà relative all'organizzazione e alla condizione dell'attività

Prima che l'unità di lavoro, preparata per la LIM, venga presentata in classe è necessario che l'insegnante la provi in modo da verificane eventuali difficoltà, sia di carattere tecnico che didattico. 

�	 Alla voce “gruppo di lavoro” sono elencati i partecipanti all'attività. L'attività può essere indirizzata all'interno gruppo di corsisti, a docenti  in formazione che appartengono allo stesso consiglio di classe o anche a gruppi di interesse su temi e problemi specifici.






[image: image1.jpg]